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Λφςεισ ςτισ αςκιςεισ του Τετραδίου Εργαςιϊν 

 

Τετράδιο Εργασιών σελ. 44 

1. Παρατθριςτε ςτον χάρτθ του βιβλίου ςασ τισ ςθμειωμζνεσ με βζλθ 
πορείεσ των Τοφρκων και των Μογγόλων. Αναηθτιςτε, ς’ αυτόν και 
ςτουσ χάρτεσ τθσ τάξθσ, τισ πόλεισ που αναφζρονται ςτα κείμενα 
(Προφςα, Άγκυρα, Αδριανοφπολθ, Θεςςαλονίκθ, Ιωάννινα, 
Κοςςυφοπζδιο, Βάρνα). Σχολιάςτε τθ φράςθ του κειμζνου: «Μόνθ 
ελεφκερθ νθςίδα ανάμεςά τουσ ζμενε θ Κωνςταντινοφπολθ». 
 
 
 

 
 
 
Μετά τισ οκωμανικζσ κατακτιςεισ τα ςφνορα του κράτουσ τουσ 
απλϊνονταν από τον Ευφράτθ ωσ το Δοφναβθ, τθν Αδριατικι και το 
Αιγαίο. 
Παρατθρϊντασ επομζνωσ τον παραπάνω χάρτθ, βλζπουμε πωσ «μόνθ 
ελεφκερθ νθςίδα ανάμεςά τουσ ζμενε θ Κωνςταντινοφπολθ». 
Η Κωνςταντινοφπολθ ιταν πλζον περικυκλωμζνθ κακϊσ όλεσ οι γφρω 
από αυτιν περιοχζσ είχαν καταλθφκεί και αργά ι γριγορα κα ζπεφτε 
ςτα χζρια των Οκωμανϊν.  
 
 
 

Θεσσαλονίκη 
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2. Διαβάςτε το κείμενο 2 και το Δθμοτικό τραγοφδι για το 
παιδομάηωμα που ακολουκεί. Παρατθριςτε και τθ ςχετικι με το κζμα 
αυτό εικόνα 2.α και ςυηθτιςτε ςτθν τάξθ τισ επιπτϊςεισ που είχε το 
ςκλθρό αυτό μζτρο ςτα ίδια τα παιδιά, ςτισ οικογζνειζσ τουσ και ςτουσ 
κατακτθμζνουσ λαοφσ: 
 

 
 

Διαβάηοντασ τθν πθγι 2α πλθροφοροφμαςτε για το παιδομάηωμα, τθν 

τακτικι που χρθςιμοποιοφςαν οι Οκωμανοί Τοφρκοι για να καλφψουν 

τισ ανάγκεσ του ςτρατοφ τουσ. Από μικρι θλικία ζπαιρναν τα αρςενικά 

παιδιά των χριςτιανϊν και τα εξιςλάμιηαν δθλαδι τα ζκαναν 

μουςουλμάνουσ. Ζτςι δθμιουργοφςαν τα τάγματα των γενίτςαρων που 

ιταν τα πιο δυνατά και μαχθτικά ςτρατιωτικά τουσ ςϊματα.  

Οι επιπτϊςεισ του παιδομαηϊματοσ ιταν πολφ άςχθμεσ για τισ 

οικογζνειεσ αλλά και για τα ίδια τα παιδιά όπωσ διαβάηουμε ςτο 

παραπάνω Δθμοτικό τραγοφδι.. Τα παιδιά αναγκάηονταν ςε πολφ μικρι 

θλικία να αποκοποφν από τισ οικογζνειζσ τουσ και να πολεμιςουν 

εναντίον τθσ πατρίδασ τουσ. Αντίςτοιχα οι οικογζνειεσ κρθνοφςαν που 

ζχαναν τα παιδιά τουσ και ζριχναν κατάρεσ ςτον ςουλτάνο για το κακό 

που προκαλοφςε ςτθν οικογζνειά τουσ.  
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3. Διαβάςτε τα κείμενα-πθγζσ 3 και 4 και ςχολιάςτε τισ προτάςεισ-
ςυμβουλζσ του ςουλτάνου Μουράτ Β προσ τουσ αμυνόμενουσ. 
Μεταφερκείτε ςτθ κζςθ των απειλουμζνων κατοίκων, ςυηθτιςτε τθ 
δφςκολθ κζςθ τουσ και κρίνετε, με τισ ςυνκικεσ τθσ εποχισ, τισ τελικζσ 
αποφάςεισ ι ενζργειζσ τουσ. 
 
Σφμφωνα με τισ δφο πθγζσ ο ςουλτάνοσ Μουράτ Β' χρθςιμοποιοφςε 
διάφορεσ τακτικζσ, προκειμζνου να πετφχει τον ςκοπό του. 
Χρθςιμοποιοφςε τον εκβιαςμό και τον εκφοβιςμό προκειμζνου να 
αναγκάςει τουσ κατοίκουσ να παραδοκοφν χωρίσ πόλεμο. Στθν πθγι 3 
ςυμβουλεφει τουσ κατοίκουσ να προςκυνιςουν τον ςουλτάνο αν δεν 
επικυμοφν να λεθλατιςει τθν πόλθ τουσ, όπωσ ζκανε ,με τθ 
Θεςςαλονίκθ. Επιπλζον, ςτθν πθγι 4 προςπακεί με δωροδοκίεσ να 
πείςει τουσ αντιπάλουσ να λιποτακτιςουν από τον ςτρατό τουσ. 
Η κζςθ των κατοίκων ςίγουρα ιταν πολφ δφςκολθ. Ζνιωκαν φόβο και 
αναςφάλεια και ςκζφτονταν τισ ηωζσ τουσ, τθν οικογζνειά τουσ και τισ 
περιουςίεσ τουσ που κινδφνευαν. Ήταν επομζνωσ για αυτοφσ πολφ 
δφςκολο να ςκεφτοφν τι από τα δφο ιταν καλφτερο, να προςτατζψουν 
τισ οικογζνειζσ τουσ ι να υπεραςπιςτοφν τθν πόλθ τουσ; 
Ωςτόςο δεν ιταν λίγοι όςοι αποφάςιςαν να κυςιαςτοφν για τθν 
πατρίδα τουσ, όπωσ ο Σζρβοσ πολεμιςτισ που κατάφερε να ξεγελάςει 
τον ςουλτάνο και να τον κανατϊςει, χωρίσ να αποτραπεί ωςτόςο θ νίκθ 
των Οκωμανϊν ςτο Κοςςυφοπζδιο τθσ Σερβίασ. 
 
 
4. Διαβάςτε τθ «μυςτικι» αναφορά του Βενετοφ πρεςβευτι τθσ 
Πόλθσ, προσ τουσ άρχοντεσ τθσ χϊρασ του (κείμενο-πθγι 5). Ποια, από 
όςα αναφζρει ς’ αυτι, νομίηετε ότι ανταποκρίνονται ςτθν 
πραγματικότθτα και ποια μπορεί να ιταν και διαφορετικά; 
Δικαιολογιςτε τθν άποψι ςασ. 
 
Σφμφωνα με τθν πθγι 5 το βυηαντινό κράτοσ βριςκόταν ςε δεινι 
κατάςταςθ κακϊσ οι Τοφρκοι το είχαν περικυκλϊςει και ταυτόχρονα 
υπιρχαν και εςωτερικά προβλιματα. Η πλθροφορία αυτι 
ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα, με βάςθ όςα ζχουμε διαβάςει 
ςτο ςθμερινό μάκθμα. Ωςτόςο, το ότι οι Βυηαντινοί κα προτιμοφςαν να 
κυβερνϊνται από τουσ Λατίνουσ δεν είναι αλθκζσ, κακϊσ όπωσ 
κυμόμαςτε από τα προθγοφμενα μακιματα,  ο λαόσ μετά τθν άλωςθ 
τθσ Πόλθσ από τουσ Φράγκουσ ζνιωκε απζχκεια για τουσ δυτικοφσ 
κακϊσ δεν τουσ ςεβάςτθκαν και αδιαφόρθςαν για τθν τφχθ τουσ.  
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5. Βάλτε ςε αρικμθτικι ςειρά τα γεγονότα που αναφζρονται ςτον 
πίνακα, ανάλογα με τον χρόνο που αυτά ςυνζβθςαν. 
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